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ВСТУП 

Пам’ять є однією з найважливіших психічних функцій головного 

мозку. Якщо сприймання – це початковий етап пізнавального процесу, 

відображення об’єктивної реальності, що діє на наші органи чуття у 

конкретний проміжок часу, то пам’ять – це відображення об’єктивної 

реальності, але тієї, що діяла в минулому. Будь-коли сприйняте, пережите в 

подальшому не зникає безслідно, і за певних умов матеріал минулого може 

бути більш або менш точно відтворений знову. 

Пам’яттю називається здатність індивіда фіксувати, зберігати і 

відтворювати елементи колишнього досвіду. Роботи щодо дослідження 

пам’яті як психічного процесу належать: П.Л.Блонському, Б.В.Зейгарник, 

Л.С.Виготському, П.І.Зінченку, А.Р.Лурії, А.О.Смирновій, Р.В.Павелкову та 

ін. Над теоретичними засадами вивчення пам’яті дітей з інтелектуальними 

порушеннями працювали: І.М.Бгажнокова, С.Д.Забрамна, В.А.Липа, 

М.П.Матвєєва, М.С.Певзнер, С.Я.Рубінштейн, Н.М. Стадненко та інші.  

Особливості пам’яті дітей з сенсорними порушеннями описані: 

Т.В.Розановою, Е.Г.Речицкая, Є.Н.Кузнецовим, М.С.Певзнер, Л.С.Сековець, 

Б.В.Сермеєвим та іншими. Вивченням пам’яті дітей з порушеннями 

мовлення займались такі вчені як: І.В.Власенко, Л.СВолкова, С.К.Гуменна, 

В.І.Лубовський, О.М.Мастюкова, Н.П.Шпіцина та інші. Пам’ять при 

порушеннях емоційно-вольової сфери досліджували: О.С.Нікольська, 

Є.Р.Баєнська, М.М.Ліблінг та інші. 

Сучасні тендентції розвитку освіти змінюються. Якщо раніше в 

навчанні важливо, щоб учень запам’ятав і відтворив матеріал, то тепер на 

перший план виходять задачі розумового розвитку дітей, пошук ефективних 

методів розвитку довільного запам’ятовування. Результати психолого-

педагогічних досліджень останніх десятиліть докорінно змінили зміст і 

методи навчання (Ш.А.Амонашвілі, В.В.Давидов, Л.В.Заков, В.В.Рєпін, 

Д.Б.Ельконін та ін.).  
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Аналіз наукових праць вчених засвідчив актуальність досліджуваної 

проблеми та обумовив вибір теми нашого дослідження «Особливості 

розвитку пам’яті в шкільному віці при різних типах психологічного 

дизонтогенезу».  

Мета роботи – дослідити особливості розвитку пам’яті дітей 

шкільного віку при різних типах психологічного дизонтогенезу 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми пам’яті як психічного 

процесу. 

2. Дати характеристику особливостей пам’яті школярів з типовим 

розвитком та при різних типах психологічного дизонтогенезу. 

3. Підібрати методи дослідження пам’яті учнів з типовим розвитком 

та при різних типах психологічного дизонтогенезу. 

4. Здійснити порівняння особливостей пам’яті школярів з типовим 

розвитком та при різних типах психологічного дизонтогенезу. 

5. Розробити методику розвитку пам’яті учнів молодшого шкільного 

віку з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – особливості пам’яті молодших школярів з 

різним типом порушення психофізичного розвитку. 

Предмет дослідження – вплив різних типів психічного дизонтогенезу 

на розвиток пам’яті у молодшому шкільному віці.  

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень;  

–  емпіричні: констатувальний експеримент, що містить різні методики 

для діагностики особливостей розвитку пам’яті учнів молодшого шкільного 

віку при різних типах психічного дизонтогенезу, аналіз, систематизація та 

узагальнення результатів проведеного емпіричного дослідження;  
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– статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Експерементальна база. Солобковецький навчально-реабілітаційний 

центр Хмельницької обласної ради, Кам’янець-Подільська загальноосвітня 

школа №1 з поглибленим вивченням німецької мови. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягають у виявленні спільного та відмінного у розвитку пам’яті при різних 

типах психічного дизонтогенезу. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

матеріали дипломної роботи можуть використовуватись студентами при 

вивченні курсу «Спеціальна психологія», проходженні педагогічної та 

психологічної практик. Виявлені особливості пам’яті при різних типах 

психічного дизонтогенезу можуть бути враховані в корекційній та навчальній 

діяльності педагогів спеціальних та інклюзивних освітніх закладів. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота магістра складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (50 

найменування), додатків. Загальний обсяг дипломної роботи магістра 86 

сторінок, з них – 75 сторінок основного тексту. 

Матеріали дипломної роботи магістра були апробовані на студентській 

науковій конференції у вигляді статті.  
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми розвитку пам’яті у школярів з 

інтелектуальними порушеннями дозволило зробити такі висновки: 

1. Пам’ять займає особливе місце серед інших психічних 

пізнавальних процесів.  Вона характеризується як «наскрізний процес», що 

забезпечує спадкоємність інших психічних процесів і об’єднує всі 

пізнавальні функції в єдине ціле. Пам’ять дозволяє людині накопичувати і 

згодом використовувати особистий життєвий досвід, зберігати набуту 

інформацію. Пам’ять є основою формування здібностей людини, умовою 

научіння, набуття знань, формування умінь та навичок.  

Молодший шкільний вік є сенситивним періодом для розвитку пам’яті, 

бо саме у цей період особливо динамічно змінюється співвідношення 

мимовільного й довільного запам’ятовування. Інтенсивно розвивається 

довільна пам’ять, хоча мимовільна теж активно використовується. Довільне 

запам’ятовування буває найпродуктивнішим тоді, коли запам’ятовуваний 

матеріал стає змістом діяльності школярів. Під впливом навчання у цьому 

віці активно формується логічна пам’ять, яка відіграє основну роль у 

засвоєнні знань. В учнів молодшого шкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями відзначається своєрідність розвитку пам’яті. Обсяг 

запам'ятовується матеріалу учнів з інтелектуальними порушеннями істотно 

менший, ніж у їхніх однолітків із типовим розвитком. Молодші школярі з 

інтелектуальними порушеннями зазвичай користуються мимовільним 

запам'ятовуванням. Точність і міцність запам’ятовування учнями і 

словесного, і наочного матеріалу однаково низька. Відтворюючи матеріал, 

діти пропускають багато деталей, переставляють місцями елементи речення, 

складові єдиного цілого, порушуючи їх логіку, часто повторюються, 

привносять свої елементи, ґрунтуючись на різних, найчастіше випадкових 

асоціаціях.  
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Теоретичне дослідження свідчить про актуальність досліджуваної 

проблеми та обумовлює необхідність подальшого дослідження особливостей 

пам’яті дітей з інтелектуальними порушеннями та пошук ефективних засобів 

і методів корекційно-розвиткового впливу. 

2. Метою констатувального експерименту була оцінка стану 

розвитку пам’яті в учнів молодшого шкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями. Для оцінки стану пам’яті учнів з інтелектуальними 

порушеннями були обрані різні методики і спеціально адаптовані для цієї 

категорії дітей. На основі визначених показників розвитку пам’яті дітей було 

виділено рівні сформованості. Результати констатувального експерименту 

засвідчили, що у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями не 

достатній рівень сформованості різних показників розвитку пам’яті. У цих 

учнів переважає середній та низький рівень розвитку пам’яті, що 

проявляється у зменшенні точності запам’ятовування матеріалу, швидкому 

забуванні інформації, помилках у її відтворенні. В учнів з інтелектуальними 

порушеннями мимовільне відтворення матеріалу замінює довільне і, тому, 

виявляється в позбавленні системності, хаотичності. Діти з інтелектуальними 

порушеннями не володіють мнемічною дією, тобто вони не знають що саме 

потрібно робити аби запам’ятати, не користуються мнемічними прийомами. 

Для молодших школярів з інтелектуальними порушеннями видалось 

простішим запам’ятовувати та відтворювати матеріал доступний та 

конкретний за змістом, без абстракцій та узагальнень.  

Це обумовлює пошук ефективних методів корекційно-розвиткового 

впливу з метою удосконалення пам’яті учнів молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Метою формувального етапу експерименту була розробка 

програми розвитку пам’яті учнів молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями на основі використання прийомів 

опосередукованого запам’ятовування. Особливістю цієї корекційної 

програми було включення вправ на створення піктограм. Ефективність 
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запам’ятовування за допомогою піктограм нами було виявлено під час 

проведення констатувального етапу дослідження. Використання малюнків 

пришвидчувало процес запам’ятовування та відтворення матералу, 

полегшувало актуалізацію інформації. Піктограми виконували роль опори, 

яка сприяла мобілізації психічної діяльності. Для учнів з інтелектуальними 

порушеннями характерним є швидка втрата інтересу до виконання завдань. 

Використання малюнків, картинок допомагає утримувати інтерес довше.  

Перспективними напрямами дослідження є апробація розробленої 

програми розвитку пам’яті молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями та подальше дослідження пам’яті учнів при інших типах 

психічного дизонтегенезу.  
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